

В. В. Зайцев
Москва, Россия

О ДАТИРОВКЕ СМОЛЕНСКИХ ДЕНЕГ «ОСПОДАРЯ ВСЕЯ РУСИ»

В середине 1980-х гг. в окрестностях г. Козельск (Калужская обл. Российской Федерации) найдена ранее неизвестная анонимная денга с изображением всадника с мечом на л. с. и надписью «ДЕНЬГА СМОЛЕНСКАЯ» на о. с. Авторами публикации эта монета была отнесена к смоленскому чекану Василия III (1505–1533), а её выпуск датирован 1514 г. В июле этого года Смоленск был занят войсками московского великого князя, который, как полагали исследователи, не преминул «объявить о своем крайне важном территориальном приобретении» посредством организации в городе «декларативной» монетной чеканки (Клещинов, Молчанов, 1990).

Позднее в нумизматической литературе неоднократно предпринимались попытки объявить эту денгу, длительное время оставшуюся уникальной, современной подделкой, предназначенной для обмана коллекционеров (Молчанов, 1994; Klochkov, 1996).

Новые находки монет рассматриваемого типа, ставшие известными в последние годы, полностью устраняют сомнения в их подлинности. Однако, на наш взгляд, выпуск анонимных смоленских денег не может быть отнесен к периоду правления Василия III. Отмечавшаяся исследовате-



Прорисовка штемпелей анонимной смоленской денги, чеканенной в канун проведения денежной реформы 1535–1538 гг. (увеличено)

лями типологическая близость смоленских денег псковским денгам, чеканившимся после 1510 г., справедлива только по отношению к анонимным монетам с крупной буквой Ж под изображением всадника. Такие монеты, как свидетельствуют клады, появляются в денежном обращении на раннем этапе правления Ивана IV (1533–1584). Они чеканились до понижения монетной стопы в Русском государстве, состоявшегося около 1535 г., в соответствии с «дореформенной» весовой нормой (Зайцев, 2017). Такую же датировку (1534–1535 гг.), несомненно, должны иметь и смоленские денги. Их выпуск осуществлялся на обустроенном в Смоленске временном денежном дворе, призванном помочь работавшим на постоянной основе денежным дворам создать в короткие сроки запас полновесных монет для замены ими активно изымаемых из обращения в годы кризиса, предшествовавшего реформе Елены Глинской (1535–1538 гг.), обрезанных и фальшивых денег.

Список литературы

Зайцев В. В. «Гибридный» тип ранних псковских копеек Ивана Грозного и некоторые аспекты денежной реформы Елены Глинской // Нумизматические чтения ГИМ 2017 года. Материалы докладов и сообщений. М., 2017. С. 213–218.

Клецинов В. Н., Молчанов А. А. Смоленская деньга Василия III // Советская археология. 1990. № 2. С. 258–260.

Молчанов А. А. «Деньга Смоленская» или «Деньга Псковская»? // ВНК. 6–8 апреля 1994 г. Тезисы докладов. СПб., 1994. С. 17–18.

Klochkov K. V. The story of a forgery // JRNS, № 59 (winter 1996), 1996, P. 40–41.

M. Woźniak
Kraków, Polska

FAŁSZYWE MONETY JAGIELLONÓW W KOLEKCJI GABINETU NUMIZMATYCZNEGO MUZEUM NARODOWEGO W KRAKOWIE

Drogi napływu monet fałszywych do Gabinetu Numizmatycznego Muzeum Narodowego w Krakowie były i są różnorakie. Fałszerstwa z epoki wchodziły w skład przekazywanych do niego wielkich kolekcji, jak Emeryka Hutten-Czapskiego (1828–1896), czy Zygmunta Zakrzewskiego (1867–1851) i były one do nich włączane przez ich twórców świadomie, zgodnie z zaleceniem znakomitego numizmatyka Karola Beyera (1818–1877), by zbiór

